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Ме та: нав чаль на: до по мог ти уч ням усвідо ми ти
ідей но�ху дожній зміст віршів М. Рильсько го, ство ри ти
міні�про ект "Ри си ха рак те ру пись мен ни ка за йо го тво -
ра ми"; роз ви валь на: роз ви ва ти на вич ки ви раз но го чи -
тан ня, аналізу по етич них творів, вис лов лен ня влас ної
дум ки що до про чи та но го; ви хов на: ви хо ву ва ти ес те -
тичні сма ки, лю бов до при ро ди.

Ком пе тентність: спри я ти роз вит ку ко муніка тив -
ної та життєтвор чої ком пе тент но с тей.

Цілі: фор му ван ня ак тив ної життєвої по зиції, усвідом -
лен ня мож ли вості ско ри с та тись по ра да ми інших.

Тип уро ку: за своєння но вих знань з ви ко ри с тан -
ням ме то ду про ектів.

Об лад нан ня: пор т рет пись мен ни ка, збірки йо го
творів, ілю с т рації до них; вес няні пей зажі, муль ти -
медійна пре зен тація, віде о ро лик "Прихід вес ни",
індивіду альні карт ки.

Те орія літе ра ту ри: віршові розміри, ху дожні за со -
би (по вто рен ня).

Хід уро ку

І. Ор ганізація кла су. Привітан ня. Знай ом ство.

Ство рен ня си ту ації успіху

ІІ. Повідом лен ня те ми і ме ти уро ку

ІІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності шко лярів

Ідейно�художній зміст віршів М. Рильського 
"Ознаки весни", "Порада"

Оксана Мовчан,

учитель української мови і літератури
СЗШ №5 м. Дніпропетровська,
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Ство рен ня міні�про ек ту "Ри си ха рак те ру пись мен ни ка за
йо го тво ра ми (за по внюється про тя гом уро ку)

Інте рак тив на впра ва. (Ви ко ри с то вується ме тод "Моз ко -
ва ата ка".)

ІV. Ак ту алізація опор них знань учнів

1. Гра "Вірю — не вірю". Учні ствер д жу ють чи за пе ре чу -
ють твер д жен ня, ко рот ко по яс ню ють йо го, за це от ри му ють
"со неч ка".

— Йо го бать ко був відо мим фоль к ло ри с том�ет но г ра -
фом.

— Ма ти — Ме ланія Фе дорівна — вчи тель.
— У ро дині Рильських лю би ли і ціну ва ли пісню, му д ру

кни гу.
— Ма лий Мак сим не лю бив чи та ти.
— Перші віршо вані ряд ки на пи сав у 7 років.
— Свою пер шу збірку "На білих ос т ро вах" над ру ку вав у

20 років.
— Після закінчен ня гімназії нав ча в ся в Київсько му

універ си теті спо чат ку на фа куль теті жур налісти ки.
— З 1942 ро ку і до кінця своїх днів пра цю вав ди рек то ром

Інсти ту ту ми с тец тва, фоль к ло ру та ет но г рафії, який нині но -
сить йо го ім'я. 

— Лю бив тільки ук раїнські на родні пісні.
— Чи ма ло книг при свя тив дітям ("Квіти дру зям", "Сан ча -

та діда Мак си ма").
2. Де мон страція пре зен тації "Біог рафія Мак си ма

Рильсько го" (слай ди).

3. Ви раз не чи тан ня вірша М. Рильсько го "Оз на ки

вес ни".

(Вчи тель чи тає вірш, але не вка зує на на зву. Діти по винні
здо га да ти ся. Чи тан ня су п ро во джується віде о ро ли ком.)

Оз на ки вес ни

Її чут но у го лосі си ниці
І в кри ках круків у ви со чині,
Во на в ос танній за метілі снить ся,
Її уга дуєш по довшім дні.
Во на — в брунь ках бли с ку чих на ка ш тані,
В снігу ру до му, у струм ках бруд них,
Що чи с тим сріблом гра ють у ту мані,
Мов бруд ніко ли й не тор ка в ся їх.
Во на — у крап лях, що спа да ють дзвінко
Їз го лих віт, які стря сає птах,
Во на — в підсніжній зе лені барвінку,
В се реж ках на бе ре зо вих гілках.
Во на — у кузні, де не тер пе ли во
У пе ре гоні гра ють мо лот ки,
У вер бо лозі, спле тенім прим хли во,
Що чер воніє ти хо край ріки.
Во на — в душі, що рветь ся у до ро гу,
У пісні, що не здат на вже мов чать;
Во на — в очах, що чор но і во ло го
Під білою ху с ти ною бли щать.

— А як ви здо га да ли ся, що це вес на? Назвіть ос новні
озна ки. До беріть си нонім до цьо го сло ва.

— Оз на ки — ри си, прик ме ти. Які на родні прик ме ти вес -
ни ви знаєте?

Місяць ріжка ми вниз — на теп ло й до брий вро жай.
Як що ба га то дов гих і то в стих бу ру ль ок — на вро жай яри ни.
Як що в бе резні сніжок із за ду ван ням, то бу де до брий уро жай.
Як що гра ки при летіли пря мо на гнізда — бу де ран ня вес на.
Лю тий ба га тий снігом — квітень бу де ще д рий на во ду.
Грак при летів — ско ро сніг зійде.
По ча ток лю то го погідли вий — вес ну че кай ран ню, яс ну, по го жу.
Як що у бе резні во да не те че, у квітні тра ва не ро с те.

4. Слов ни ко ва ро бо та.

її чут но у го лосі си ниці — вес ня ний спів си ниці зовсім
інший, ніж зи мо вий;

кру ки — во ро ни; на весні в повітрі відбу ва ють ся їх
шлюбні ігри;

у пе ре гоні гра ють мо лот ки — ви с ту ку ють;
ху с ти на — рос. пла ток.
5. Обмін вра жен ня ми що до про чи та но го.

Після зи мо вих хо лодів ле тить світла і чарівна вес на. Во -
на про бу джує до жит тя весь світ, все жи ве. У при роді відбу -

вається ба га то змін. Повітря на по вне не аро ма том та ло го
снігу і пер ших квітів. А на вко ло стільки звуків, стільки ціка во -
го, а не бо та ке синє, що здається без дон ним. У та кий вес ня -
ний день хо четь ся дов ше по бу ти на ву лиці, на ди ха ти ся
свіжим повітрям, натіши тись теп лим со неч ком, на слу ха ти ся
співу стру мочків та пер ших птахів.

Індивіду альні карт ки

1. Ут воріть сло во с по лу чен ня зі сло ва ми: гу щи на,
вітер, по ра да.

2. Вста в те потрібний прий мен ник: 1. Не хай (на, до,
за) південь ди вить ся во на. 2. Тих са мих віт хай тем на гу щи на
(від, до, з) північним вітром бо реть ся ши ро ким. 3. І ще од но:
са ди її (не, під, в) гурті; са ма во на (без, че рез, пе ред) по друг
не ро с ти ме.

3. Ви пи са ти епіте ти з вірша "Оз на ки вес ни".

В брунь ках бли с ку чих, на бе ре зо вих гілках…
4. Виз нач те віршо ва ний розмір: ямб чи хо рей?

Во на — в душі, що рветь ся у до ро гу,
У пісні, що не здат на вже мов чать;
Во на — в очах, що чор но і во ло го
Під білою ху с ти ною бли щать.
5. Ев ри с тич на бесіда.

— Про яку вес ну йдеть ся — ран ню чи пізню?
— Які оз на ки вес ни на зи ває по ет?
— Чо му зга дується про дзвін мо лотів у кузні?
— Що оз на чає вислів "во на (вес на) — в душі, що рветь ся

у до ро гу"?
— Сим во лом чо го мо же бу ти вес на у людсько му житті?

(Сим во лом відро джен ня, за ро джен ня по чуттів, по чат ку
но во го.)

6. Інте рак тив на впра ва. Зав дан ня: виз на чи ти ри си ха -
рак те ру пись мен ни ка за йо го тво ра ми. (Ро бо та з міні�про ек -
том: лю бить при ро ду, ро зуміє її, спо с те реж ли вий, ро ман тич -
ний, мрійли вий.)

7. Хвилинка релаксації. Учні слухають чарівну мелодію
і в своїй уяві малюють весну. Обмін враженнями.

Як відо мо з біог рафії М. Рильсько го, по ет ду же лю бив
при ро ду, особ ли во ліси й са ди. Навіть свій влас ний бу ди но -
чок він збу ду вав у Го лосіївсько му лісі в Києві (те пер там літе -
ра тур ний ме моріаль ний му зей). Мак сим Та дей о вич лю бив
спо с теріга ти за при ро дою, вчи в ся у неї життєвої му д рості,
зна хо див гли бо кий зміст. Цій темі він при свя тив ба га то
віршів.

8. Ви раз не чи тан ня вірша М. Рильсько го "По ра да".

По ра да

Мені ка зав ро зум ний садівник:
"Ко ли ти пе ре са джуєш ялин ку,
Відзнач північний і півден ний бік
І так са ди: ро с ти ме до бре й гінко.
Не хай на південь ди вить ся во на,
Як і ди ви ла ся, — тим са мим оком;
Тих са мих віт хай тем на гу щи на
З північним вітром бо реть ся ши ро ким.
І ще од но: са ди її в гурті;
Са ма во на, без по друг, не ро с ти ме…"
… По ра ди є хо роші у житті,
І я навів не гіршу поміж ни ми.
9. Ев ри с тич на бесіда.

— Про що йдеть ся у вірші "По ра да"?
— По ра да садівни ка сто сується ли ше садіння чи має ще

якийсь при хо ва ний зміст, сто сується і лю дей?
— Яка го ло вна дум ка по езії? Які мудрі по ра ди дає

садівник?
— Які по ра ди стар ших лю дей, батьків чи друзів ти за -

пам'ятав найбільше?
— По слу хай те по ра ду ма тері М. Рильсько го (слайд)
(до по вни ти про ект ри са ми ха рак те ру)
V. Закріплен ня знань, умінь та на ви чок

Щоб дізна ти ся, що по ет М. Рильський лю бив найбільше,
тре ба за крес ли ти шість літер і роз га да ти го ло во лом ку

ШПІРСИТРЬОДАМИСТЛЕІЦТТЕВРО

VI. До машнє зав дан ня

1. Нав чи ти ся ви раз но чи та ти, аналізу ва ти вірші
М. Рильсько го (обов'яз ко во);

2. На пи са ти міні�твір "Прихід вес ни" чи влас ний вірш про
вес ну, підго ту ва ти ілю с т рації (за ба жан ням).
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